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BUCOVINEI 
 

În contextul mai larg, al unei ample eliberări de energii creatoare, pe care Estul 
Europei l-a cunoscut, după căderea zidului Berlinului, la RădăuŃi, un grup de încrezători 
în destinul european al cercetării ştiinŃifice româneşti s-a străduit şi a reuşit, în urma unor 
asidui demersuri, să înfiinŃeze Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei, 
subordonat Filialei Iaşi a Academiei Române. Între aceştia îi numim pe: Vasile Precup, 
Mircea Irimescu, avocat Radu Economu, acad. Vladimir Trebici, acad. Radu Grigorovici 
– pe atunci vicepreşedinte al Academiei Române, acad. Liviu Ionesi, acad. Gheorghe 
Platon, Dimitrie Vatamaniuc – membru de onoare al Academiei Române, acad. Cristofor 
Simionescu – pe atunci preşedintele Filialei Iaşi a Academiei Române. Nevoia unei 
dezvoltări instituŃionalizate a cercetării româneşti pe problema istoriei şi culturii 
Bucovinei venea din experienŃa trecutului dramatic al acestei provincii septentrionale 
româneşti, care a fost dus, peste tot în lume, de bucovinenii care, sub presiunea 
evenimentelor, au dat lumii şi contemporaneităŃii unul dintre însemnatele exiluri. 

Bucovinenii emigranŃi, ca şi cei rămaşi acasă, sprijiniŃi de autorităŃile 
administrative şi de cele culturale, au înfiinŃat institute de cercetări – Bukowina Institut1 
din Augsburg (1988), Centrul de Cercetări Bucovinene2 de pe lângă Universitatea „Iurii 
Fedkovici” din CernăuŃi (1992) şi Centrul Pentru Studierea Problemelor Bucovinei3 al 
Filialei Iaşi a Academiei Române, înfiinŃat în anul 1992, la RădăuŃi – şi organizează 
manifestări ştiinŃifice şi culturale precum cele de la Jastrowie (Polonia), intitulate 
„Întâlniri bucovinene” („Bukowinsky Spotkany”). Au editat publicaŃii periodice precum 
„Kaindl Archiv” (Augsburg); „łara Fagilor. Almanah cultural-literar al românilor nord-

                                                 
 1 În anul 1994, cu prilejul Festivalului de Folclor de la RădăuŃi –,,Arcanul”, Ortfried Kotzian 
afirma că ,,unul dintre rosturile Institutului [Bukowina] este acela de a accentua asupra aspectelor care ne 
sunt comune, care pot atenua prejudecăŃi şi tensiuni până la anihilarea lor. Ne străduim să atenuăm aceste 
tendinŃe de la Bucureşti şi Kiev, care au drept consecinŃă adâncirea ruperii Bucovinei în două regiuni. Noi, 
germanii, am putea interveni, pentru noi Bucovina nu este o problemă naŃională. Ea este sarcină europeană 
[…]”. Cf. „Crai Nou”, V, nr. 1193, 27 august 1994, p. 2. În 1996, Ortfried Kotzian declara că ideea 
înfiinŃării unui institut, cu o astfel de tematică, s-a născut în Germania, datorită faptului că Ńinutul 
Schwaben a preluat sub patronaj situaŃia nemŃilor bucovineni, care fuseseră strămutaŃi, în anul 1940, din 
locurile de baştină, în Germania de atunci, în acŃiunea intitulată „Heim ins Reich!”. „Argumentul creării 
acestui centru a fost următorul: nemŃii originari din Bucovina ar putea sau pot constitui cea mai bună punte 
de legătură între trecutul şi prezentul unui spaŃiu geografic cu bune tradiŃii de convieŃuire între păturile şi 
toate etniile din Bucovina. Noi am putea contribui esenŃial la reconstituirea acelui mod de viaŃă bucovinean 
[…]”. Cf. „Analele Bucovinei”, IV, nr. 3, 1997, p. 836. 
 2 Ibidem. Oleg Panciuc, directorul Centrului Bucovinean de Cercetări ŞtiinŃifice de pe lângă 
Universitatea „Iurii Fedkovici” din CernăuŃi, declara în 1996, cu prilejul conferinŃei ştiinŃifice 
internaŃionale de la RădăuŃi, că: ,,Prin crearea Centrului «Bucovina» de la CernăuŃi, noi ne-am propus drept 
scop de a colabora cu colegii noştri de la centrele din RădăuŃi şi Augsburg, de a face schimb de opinii 
asupra unor probleme ce Ńin de tratarea trecutului istoric al Bucovinei”. 
 3 Ibidem. Dimitrie Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, cu acelaşi prilej – prima conferinŃă 
ştiinŃifică internaŃională a celor trei institute Bucovina, de la RădăuŃi, din 1996 – afirma că instituŃia 
rădăuŃeană ,,este primul institut academic care s-a înfiinŃat de la 1975 şi până acum în Bucovina […]. Se 
pare numai printr-o colaborare rodnică a istoricilor din aceste trei institute de cercetări ştiinŃifice vom face 
să triumfe un adevăr istoric, să elucidăm împreună multe probleme discutabile în prezent”. 
 



bucovineni”; „Plai românesc”; „Revista bucovineană”; „Arcaşul” (CernăuŃi); 
„Septentrion” – Foaia SocietăŃii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina 
(RădăuŃi); „Suceava” – Anuarul Muzeului NaŃional al Bucovinei; „Analele Bucovinei”; 
„Codrul Cosminului” – serie nouă, Analele ŞtiinŃifice de Istorie ale UniversităŃii „Ştefan 
cel Mare”; „Bucovina literară”; „Lumea Carapatică” (Suceava); „Glasul Bucovinei” 
(Bucureşti–CernăuŃi); „Septentrion literar”; „Mesager Bucovinean” (Bucureşti) etc. 

Urmaşii refugiaŃilor bucovineni îşi caută rudele răspândite prin lume şi pe 
strămoşii lăsaŃi la vetrele lor din Bucovina istorică, lansând pagini pe internet, precum au 
făcut-o cei stabiliŃi în S.U.A., în Brazilia, Germania (Stuttgart) şi maghiarii originari din 
Bucovina; publică reviste, aşa cum fac românii de la Sidney („Mihai Eminescu”); scriu 
lucrări cu tematică variată, despre patria lor natală, precum evreii bucovineni de la Haifa 
şi germanii bucovineni din districtul Schwaben, Bavaria. 

O bogată literatură a fost dedicată istoriei şi culturii Bucovinei. Ea a rezultat din 
pasiunea pentru istoria acestei părŃi septentrionale a existenŃei româneşti şi din conştiinŃa 
dramatismului existenŃei acestei provincii, considerată de unii ca fiind un „model” pentru 
Europa. Dar, punctele de vedere exprimate în zecile de mii de studii şi articole scrise 
până acum sunt dintre cele mai variate şi, uneori, divergente. Dezbateri importante s-au 
purtat şi încă se mai poartă pe teme precum: caracterul şi consecinŃele ocupaŃiei austriece 
a nord-vestului Moldovei şi constituirea Bucovinei ca provincie austriacă; rolul 
„civilizator” al factorului german în noua provincie imperială; politica de „colonizare” şi 
raporturile demografice dintre autohtoni şi alogeni, dintre majoritate şi minorităŃile 
etnice, până la 1918 – evaluarea recensămintelor populaŃiei şi cu deosebire a celor dintre 
1880 şi 1910; constituirea Ducatului Bucovinei şi rolul cultural-naŃional al elitelor; 
constituirea instituŃiilor moderne ale provinciei şi preŃul modernizării provinciei 
Bucovina; viaŃa politică, partidele şi instituŃiile politice din Bucovina; evoluŃia 
raporturilor dintre centru şi provincie, despre Ausgleich-ului bucovinean şi importanŃa sa 
pentru Ducatul Bucovinei şi Imperiul Austro-Ungar; Bucovina în timpul Primului Război 
Mondial şi rolul administraŃiei austriece conduse de Fischer; naŃionalitate şi fidelitate faŃă 
de Casa de Austria; rolul pan-dacismului; Homo Bucovinensis; Unirea Bucovinei cu 
România şi ieşirea Bucovinei din aria unei culturi europene, de expresie germană şi 
cantonarea într-o cultură „minoră”, dată de o limbă care nu este de circulaŃie 
internaŃională; minorităŃile din Bucovina şi situaŃia lor în timpul României Mari – de la 
integrare şi până la asimilare; românii şi „românizarea” pe teritoriul Bucovinei, în 
perioada interbelică; a doua detrunchiere şi dispariŃia „miracolului” bucovinean; 
bucovinenii şi gulag-ul sovietic; comunizarea Bucovinei şi rezistenŃa anticomunistă a 
bucovinenilor, interzicerea numelui de Bucovina de către comuniştii românii; exilul 
bucovinean din Europa şi din Lumea Nouă etc. 

Când, la Chişinău şi CernăuŃi, pe ruinele colosului cu picioarele de lut, care a fost 
U.R.S.S., se afirma mişcarea naŃională a românilor, prin sărbători de verb românesc, care 
îl aşezau pe Eminescu drept geniu tutelar, la RădăuŃi, un grup de intelectuali, amintit mai 
sus, a hotărât reînfiinŃarea SocietăŃii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, 
instituŃie culturală de prestigiu, aflată timp de peste un secol în slujba ideii naŃionale, atât 
în Ńară cât şi în exil. Ideea a pornit de la cineva care ştia ce este „vechea societate 
culturală de la CernăuŃi”4 şi i s-au alăturat academicieni, profesori universitari, 

                                                 
 4 Mircea Irimescu, Societatea pentru Cultura şi Literatura Română, ieri şi azi, în ,,Septentrion”. 
Foaia SocietăŃii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, XIII–XIV, nr. 19–20, 2002–2003, p. 3. 



cercetători, artişti, oameni „dispuşi să-şi jertfească nu numai timpul pentru partea de 
Bucovină înstrăinată şi urgisită”5. Congresul de reactivare a avut loc la 30 iunie – 2 iulie 
1990 şi acesta şi-a propus „recuperarea vocaŃiei tradiŃionale a societăŃii”, „asumarea unor 
obiective şi funcŃii noi impuse de realităŃile generate de căderea Cortinei de Fier în 
Europa”6. Recuperarea dimensiunii cultural-ştiinŃifice a SocietăŃii pentru Cultură a fost 
determinată de faptul că aceasta fusese abandonată pe parcursul unei jumătăŃi de secol şi 
realităŃile politice ale vremii impuneau insistente şi multiple demersuri, care trebuiau 
susŃinute de o modernă şi activă cercetare culturală şi istorică. Aşa s-a născut ideea 
constituirii unui centru de cercetări ştiinŃifice, pus sub tutela Academiei Române. 

Ideea generoasă a SocietăŃii pentru Cultură, de înfiinŃare a Centrului pentru 
Studierea Problemelor Bucovinei, a germinat pe tărâmul istoric al unei fertile 
spiritualităŃi, care a dat culturii româneşti şi universale nume ca: Gheorghe, Eudoxiu şi 
Alexandru Hurmuzachi, I. G. Sbiera, T. V. Steffaneli, Emil Kaluzniaschi, Simion Florea 
Marian, Dimitrie Dan, Dimitrie Onciul, Mathias Friedwagner, Paul Celan, Karl Adolf 
Romstorfer, Constantin Hurmuzachi, Vladimir de Repta, Ioan I. Nistor, Vasile Grecu, 
Grigore Nandriş, Vasile Gheorghiu, Alexe Procopovici, Ion Negură, Eugen Botezat, ş. a. 

La 6 septembrie 1992, în adunarea solemnă a SocietăŃii pentru Cultură, care s-a 
desfăşurat în sala de festivităŃi a Bibliotecii municipale „Tudor Flondor” din RădăuŃi, s-a 
înfiinŃat Centrul de Studii „Bucovina”, ca instituŃie de cercetări fundamentale şi avansate, 
aflată sub patronajul Academiei Române. Hotărârea Guvernului României nr. 702, din 14 
decembrie 1993, avea să oficializeze constituirea Centrului pentru Studierea Problemelor 
Bucovinei şi prin Hotărârea Guvernului României nr. 743, din 24 decembrie 1993, s-a 
stabilit organigrama institutului pe posturi, funcŃii şi compartimente, după cum urmează: 
director – 1 post, cercetare – 7 posturi, administraŃie – 2 posturi7. 

Totodată, în structura instituŃiei erau nominalizate următoarele secŃii sau sectoare 
de cercetare, care urmau să împlinească obiectul de activitate al centrului: Istoria 
literaturii, etnografie şi folclor; Istorie; Istoria artei şi a mentalităŃilor; Geografie – 
geologie – resurse; Biologie – ecologie – turism; Lingvistică; Studii economice 
complexe. Directorul Centrului de Studii „Bucovina” a fost numit, în urma concursului 
organizat pentru ocuparea acestui post, cercet. şt. dr. Dimitrie Vatamaniuc, cunoscut 
eminescolog, originar din SuceviŃa8. 

Constituirea acestei instituŃii de cercetări ştiinŃifice fundamentale şi avansate, sub 
egida Academiei Române, era o replică românească la preocupările privitoare la istoria şi 
cultura Bucovinei, manifestate în diverse colŃuri ale lumii. Aceasta cu atât mai mult cu 

                                                 
 5 Ibidem. 
 6 Vasile I. Schipor, Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei – zece ani de activitate, în 
,,Septentrion”, XIII–XIV, nr. 19–20, 2002–2003, p. 14. 
 7 Ibidem. 
 8 Alături de o impresionantă operă ştiinŃifică, Dimitrie Vatamaniuc, directorul Centrului de Studii 
„Bucovina” este în acelaşi timp redactorul-şef al „Analelor Bucovinei” – periodicul instituŃiei rădăuŃene, 
editat semestrial începând din 1994; de asemenea este şi coordonatorul colecŃiei ,,Enciclopedia Bucovinei 
în studii şi monografii” (fondată în 1996), directorul revistei „Septentrion”. Foaia SocietăŃii pentru Cultura 
şi Literatura Română în Bucovina, care apare la RădăuŃi din 1990, membru în colegiul director al revistei 
„Bucovina literară” şi în colegiul de redacŃie al revistei „Glasul Bucovinei”, membru al Uniunii Scriitorilor 
din România, al mai multor societăŃi culturale din Oradea, Sibiu, Cluj-Napoca, Suceava, Craiova, Târgu-
Jiu, RădăuŃi etc. De asemenea, Dimitrie Vatamaniuc este doctor honoris causa al UniversităŃii „Lucian 
Blaga” din Sibiu şi membru de onoare al Academiei Române. Cf. Vasile I. Schipor, In Honorem Dimitrie 
Vatamaniuc, membru de onoare al Academiei Române, în „7 zile bucovinene”, IV, nr. 124, 2003, p. 7 



cât, la CernăuŃi, cu ocazia inaugurării centrului similar de pe lângă Universitatea 
NaŃională „Iurii Fedkovici”, s-a ajuns să se vorbească despre o aşa-zisă ştiinŃă, numită 
„bucovinologie”. 

La adunarea solemnă de înfiinŃare a Centrului pentru Studierea Problemelor 
Bucovinei al Filialei Iaşi a Academiei Române au fost prezenŃi – aşa cum consemnează 
Procesul verbal de constituire – personalităŃi ale vieŃii cultural-ştiinŃifice româneşti 
precum: acad. Radu Grigorovici, acad. Vladimir Trebici, acad. Cristofor I. Simionescu, 
acad. Emanuel Diaconescu, cercet. şt. dr. Dimitrie Vatamaniuc, prof. univ. dr. Mihai 
Iacobescu, Emil Satco, Gavril Irimescu, Nicolae Cârlan, Alexandrina Cernov, Mihai 
Patraş, preşedintele Consiliului JudeŃean Suceava, prefectul judeŃului Suceava, alŃi 
invitaŃi, alături de reprezentanŃii autorităŃilor locale rădăuŃene şi de membrii SocietăŃii 
pentru Cultură. Cu această ocazie, reprezentanŃii Academiei Române, ai centrelor 
universitare şi de cercetare din Ńară, ai românilor din Regiunea CernăuŃi, reprezentanŃii 
autorităŃilor locale şi judeŃene ai societăŃii civile, prin intervenŃiile lor, în cadrul adunării 
solemne amintite, au subliniat câteva dintre obiectivele care trebuiau să fie o prioritate în 
activitatea ştiinŃifică a centrului rădăuŃean9. Astfel, acad. Radu Grigorovici sublinia ideea 
legăturii intrinseci dintre durabilitate şi organicitatea dezvoltării, faptul că centrului 
rădăuŃean îi revenea menirea „de a umple un gol foarte mare, de o generaŃie şi ceva” în 
cercetarea istoriei şi culturii Bucovinei istorice. De asemenea, instituŃia ştiinŃifică din 
RădăuŃi trebuia să selecteze tineri, pentru a putea desfăşura o activitate ştiinŃifică de 
cercetare fundamentală şi avansată, încât să polarizeze activitatea ştiinŃifică din judeŃ şi 
din zona RădăuŃilor şi că aceasta trebuia să fie „mica sămânŃă ce va germina, spre a 
deveni o pavăză pentru Bucovina”10. InstituŃia ştiinŃifică trebuia să se înscrie pe linia 
însemnatei tradiŃii culturale şi ştiinŃifice a Bucovinei istorice, care a făcut ca această 
provincie românească să alimenteze civilizaŃia europeană prin specificul său – opinia îi 
aparŃine acad. Radu Grigorovici. În continuare, acad. Radu Grigorovici sublinia că, în 
ciuda dramatismului vremurilor care s-au abătut asupra Bucovinei, „aici, simŃirea 
românească s-a manifestat vie. NenumăraŃi bucovineni, aici sau în altă parte, au durat 
lucrări sau instituŃii de prestigiu”11. Centrul de Studii „Bucovina”, cum avea să fie 
denumit în mod curent institutul rădăuŃean, era chemat să intre în dialog ştiinŃific intern şi 
internaŃional, mai ales cu cei de la CernăuŃi şi de la Augsburg, care aveau aceleaşi 
preocupări. 

Acad. Cristofor I. Simionescu, preşedintele Filialei Iaşi a Academiei Române, 
susŃinea cu aceeaşi ocazie faptul că prioritatea cercetărilor rădăuŃeni trebuia să fie ca, prin 
lucrările lor, să promoveze valorile fundamentale ale culturii româneşti, în viziune 
europeană, printr-un dialog cu institutele similare ale Academiei Române, mai ales cele 
ieşene, „mobilizate în serviciul acestei cauze”. Prefectul judeŃului Suceava, ing. Daniel 
Catargiu sublinia, cu aceeaşi ocazie, că istoria Bucovinei nu putea fi decât una singură şi 
că instituŃia rădăuŃeană „se vrea o justificată replică la existenŃa altor centre cu denumiri 
similare”. Cu această ocazie, prefectul judeŃului îşi exprima convingerea că lucrările ce 
aveau să fie elaborate la Centrul de Studii „Bucovina” urmau să fie realizate pe baza unor 
cercetări ştiinŃifice riguroase şi a documentelor autentice, transformând valorile 

                                                 
 9 Idem, Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei – zece ani de activitate, în „Septentrion”, 
XIII–XIV, nr. 19–20, 2002–2003, p. 14. 
 10 Ibidem. 
 11 Ibidem. 



Bucovinei „deopotrivă, în stindard, crez şi mândrie naŃională”12. În acelaşi spirit, 
institutul rădăuŃean era chemat de primarul oraşului RădăuŃi, Viorel Năsăudeanu, să 
desfăşoare activităŃi ştiinŃifice de înalt nivel, mai ales că sediul instituŃiei se afla în inima 
Bucovinei istorice, „un adevărat muzeu în aer liber, care a dat Ńării un număr mare de 
oameni de ştiinŃă”13. Conf. univ. dr. Alexandrina Cernov – preşedinta SocietăŃii pentru 
Cultura Românească „Mihai Eminescu” din CernăuŃi – susŃinea că înfiinŃarea institutului 
de la RădăuŃi era o necesitate, „un vis al nostru dintotdeauna”, iar deputatul în 
Parlamentul Republicii Moldova, Mihai Patraş, originar din Bucovina, sublinia că 
instituŃia care se înfiinŃa trebuia să aibă menirea unei instituŃii naŃionale, implicată în 
cercetări de nivel internaŃional14. Prof. univ. dr. Emanuel Diaconescu – m. c. al 
Academiei Române, rectorul UniversităŃii ,,Ştefan cel Mare” din Suceava, era convins de 
faptul că „adevărul istoric este unic” şi că acesta aparŃine „celor care au trudit secole pe 
aceste meleaguri” şi îi îndemna pe cercetătorii de la RădăuŃi să depăşească greutăŃile 
specifice oricărui început, prin „entuziasm şi muncă hotărâtă”. Gavril Irimescu – director 
al Arhivelor Statului, Filiala Suceava, îi îndemna pe cercetătorii rădăuŃeni să nu cadă în 
doctrina „bucovinismului” şi să nu uite de principiul fundamental al cercetării istoriei, 
sine ira et studio. Nicolae Cârlan şi Emil Satco subliniau, în luările lor de cuvânt, 
necesitatea evitării discursului paralel şi continuarea unor preocupări ştiinŃifice şi de 
cercetare ale instituŃiilor sucevene (Muzeul NaŃional al Bucovinei şi Biblioteca JudeŃeană 
„I. G. Sbiera”) care, în condiŃiile dificile ale totalitarismului comunist, au avut realizări 
deosebite pe linia promovării valorilor culturii şi civilizaŃiei din Bucovina. 

Un martor al evenimentelor care au dus la semnarea, la 2 mai 1997, în Sala de 
Aur a Primăriei din Augsburg, a parteneriatului dintre regiunile Schwaben, Suceava şi 
CernăuŃi, evidenŃiind contribuŃia Centrului de Studii „Bucovina” al Filialei Iaşi a 
Academiei Române la crearea premiselor ştiinŃifice ale acestuia, arăta că înfiinŃarea 
instituŃiei rădăuŃene, chiar dacă avusese sprijinul entuziast al unora dintre bucovinenii 
cunoscuŃi din Ńară, nu fusese bine primită de diferitele medii ştiinŃifice sucevene15. 
Aceasta se datora faptului că Suceava îşi revendica şi rolul de capitală culturală a 
judeŃului şi ar fi dorit „să joace în această competiŃie rolul Augsburgului şi al 
CernăuŃiului – reşedinŃele celor două regiuni partenere” care „îşi anexaseră, din punct de 
vedere ştiinŃific, centrele de studii consacrate Bucovinei”16. Această atitudine a 
sucevenilor era susŃinută de argumente precum existenŃa, în municipiul reşedinŃă de 
judeŃ, a unor importante instituŃii de cultură ca: Muzeul NaŃional al Bucovinei, Biblioteca 
JudeŃeană „I. G. Sbiera”, Filiala JudeŃeană a Arhivelor Statului, a UniversităŃii „Ştefan cel 
Mare” şi a resursei umane cu potenŃial ştiinŃific confirmat. Aceasta explică, cel puŃin 
                                                 
 12 Ibidem. 
 13 Ibidem. 
 14 Ibidem. 
 15 Victor Traian Rusu, Centrul de Studii „Bucovina”, între RădăuŃi şi Suceava, în „Crai Nou”, V, 
nr. 1211, 22 septembrie 1994, p. 1. În interviul acordat de Vasile Demciuc – consilierul şef al 
Inspectoratului JudeŃean de Cultură Suceava, acesta îşi exprima intenŃia ca, de pe poziŃia pe care se afla, să 
mute instituŃia menŃionată la Suceava. Faptul acesta a determinat reacŃia imediată a directorului instituŃiei 
de cercetare academică din RădăuŃi, prof. dr. Dimitrie Vatamaniuc, care afirma că „o asemenea hotărâre nu 
se poate lua fără consultarea Centrului de Studii «Bucovina» şi aprobarea Academiei Române, cu atât mai 
mult cu cât administraŃia judeŃeană nu a acordat sprijin instituŃiei”. 
 16 Dumitru Teodorescu, O întâmplare demnă de tradiŃia Bucovinei, manuscris pentru „Analele 
Bucovinei”, IX, nr. 2, 2002, p. 265. 
 



pentru început, o anumită reticenŃă a sucevenilor faŃă de instituŃia rădăuŃeană, pe care 
doreau să o mute în reşedinŃa de judeŃ17. 

EvoluŃiile ulterioare au conturat ideea înfiinŃării Complexului Academic 
„Bucovina”, destinat asigurării logisticii necesare acestei activităŃi în judeŃul Suceava. În 
Memoriul Biroului Filialei Iaşi a Academiei Române, nr. 172, din 4 aprilie 1994, adresat 
autorităŃilor locale şi judeŃene, se sublinia rolul care trebuia să revină Academiei Române 
în judeŃul Suceava, în impulsionarea activităŃii ştiinŃifice, fapt care făcea necesară 
„funcŃionarea unei Case de CreaŃie şi organizarea unei manifestări cu participare 
internaŃională”. La aceasta se adaugă şi prezenŃa, cu diverse prilejuri, a numeroşi oameni 
de ştiinŃă, străini şi români, la Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei şi, 
respectiv, „acŃiuni de cercetare concretă a unităŃilor din teritoriu”18. Concepută ca o 
activitate de anvergură, cu un management eficient, activitatea Complexului Academic 
„Bucovina” avea să înglobeze activitatea Casei de CreaŃie din Gălăneşti, care avea o 
capacitate de cazare de 24 de locuri, masă şi spaŃii diverse, de 7164 m², corespunzătoare 
pentru a găzdui reuniuni culturale şi ştiinŃifice de amploare. Casa de CreaŃie trebuia să fie 
locul în care să se desfăşoare manifestările ştiinŃifice de anvergură şi ateliere de lucru, 
pentru echipele multidisciplinare de cercetare în teren. Ateneul „Mihai Eminescu” din 
Gălăneşti, clădire cu numeroase dotări, dispuse pe o suprafaŃă de 5518 m², oferea 
posibilitatea unor activităŃi diverse (conferinŃe ştiinŃifice, spaŃii de expunere muzeistică, 
expoziŃie de carte, spaŃii de cazare, depozit de carte etc.) care, alături de Casa de 
CreaŃie19, conturau un proiect ştiinŃific de anvergură, ce s-a realizat într-o zonă cu o 
deosebită şi străveche existenŃă românească, cu important potenŃial economic şi cultural. 

La 15 februarie 1997, s-a semnat Acordul între Academia Română – Filiala Iaşi şi 
Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava privind colaborarea în domeniile culturii, 
învăŃământului şi cercetării ştiinŃifice. Acest document prevedea folosirea în comun şi 
mai eficientă a Ateneului „Mihai Eminescu” şi a Casei de CreaŃie, în vederea dezvoltării 
unor programe ştiinŃifice şi culturale. Cele două instituŃii se angajau să se informeze 
reciproc asupra manifestărilor ştiinŃifice pe care aveau să le realizeze; să sprijine 
realizarea unor reuniuni ştiinŃifice comune ale cercetătorilor şi universitarilor; să facă 
schimburi de publicaŃii, de rezultate ale cercetării ştiinŃifice şi de documentare; să 
contribuie împreună la conservarea şi valorificarea fondului de carte existent la Ateneul 
„Mihai Eminescu” din Gălăneşti; să facă schimburi reciproce de specialişti pentru 
realizarea unui program comun de învăŃământ şi cercetare; să organizeze manifestări 
ştiinŃifice, cursuri de vară, cursuri de scurtă durată, conferinŃe publice; să organizeze 
manifestări cu participare internaŃională şi să colaboreze în vederea sprijinirii elevilor şi a 
                                                 
 17 Într-un interviu acordat lui Dumitru Teodorescu, prof. dr. Dimitrie Vatamaniuc, m. o. al 
Academiei Române, comenta astfel ideea înfiinŃării Centrului de Studii „Bucovina” la RădăuŃi: „Suceava a 
ratat ideea înfiinŃării Centrului, care a aparŃinut SocietăŃii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, 
revigorată la RădăuŃi. Ideea a găsit audienŃă la vicepreşedintele Academiei Române, Radu Grigorovici, care 
a vizitat Augsburgul şi a venit cu această idee […]”. Cf. TentaŃia centralismului (I), în „Crai nou”, V, 28 
octombrie 1994, p. 1–2. 
 18 Vasile I. Schipor, op. cit., p. 14. 
 19 La fel ca şi în cazul fondării Centrului de Studii „Bucovina”, înfiinŃarea Complexului Academic 
„Bucovina” a avut adversari însemnaŃi. De data aceasta este vorba de autorităŃile locale din Gălăneşti, care 
s-au adresat, în anul 1997, printr-un memoriu, ministrului Culturii, Ion Caramitru, cerându-i să intervină în 
favoarea cedării Casei de CreaŃie de la Brădet şi a Ateneului „Mihai Eminescu” către localitatea amintită. 
Cf. Doina Cernica, Primăria Gălăneşti s-a adresat d-lui ministru Ion Caramitru, în „Crai nou”, VIII, 7 mai 
1997, p. 1–2. 



studenŃilor pentru efectuarea unor aplicaŃii practice şi cercetări ştiinŃifice. Cele două 
instituŃii care semnau acest document se angajau să obŃină sprijin direct din partea 
forurilor tutelare, Academia Română şi respectiv Ministerul EducaŃiei NaŃionale, în 
vederea transpunerii în documente juridice, adecvate, a celor arătate mai sus. 

Între cele 60 de institute al Academiei Române, Complexul Academic 
„Bucovina” se individualiza prin aria specifică de preocupări. Centrul pentru Studierea 
Problemelor Bucovinei era singura instituŃie de profil care grupa în interiorul său 
preocupări ştiinŃifice diferite ca arie tematică şi domenii ştiinŃifice de cercetare – de la 
istorie, la ştiinŃele naturii – , reflectate în publicaŃia semestrială „Analele Bucovinei”, care 
a ajuns, în anul 2007, în al 14-lea an de apariŃie, la numărul 32 de revistă. Privit din 
perspectiva dezvoltării durabile, proiectul constituirii Complexului Academic „Bucovina” 
era o iniŃiativă managerială de impact, de mari proporŃii, singura de acest fel în cadrul 
Academiei Române, după anul 1989. Aceasta viza studierea din perspective multiple a 
unei provincii istorice româneşti, în cadrul unui singur institut privind Bucovina istorică, 
atât ca un fenomen cultural cât şi istoric. Dar, cu regret, trebuie să constatăm că proiectul 
ştiinŃific şi managerial, realizat de gruparea rădăuŃeană, care i-a avut ca iniŃiatori pe prof. 
Vasile Precop şi ing. Mircea Irimescu şi care avusese şi iniŃiativa constituirii Centrului 
pentru Studierea Problemelor Bucovinei, avea să fie treptat abandonat din diverse motive. 
În acest context, Ateneul Popular „Mihai Eminescu” din Gălăneşti a trecut, prin protocol, 
în administrarea UniversităŃii „Ştefan cel Mare” din Suceava, iar Casa de CreaŃie a rămas 
sub oblăduirea Filialei Iaşi a Academiei Române. Pentru explicarea acestei situaŃii putem 
invoca managementul defectuos şi lipsa de resurse financiare şi de înŃelegere a Filialei 
Iaşi a Academiei Române. Aceasta, nu de puŃine ori, era în situaŃia incapacităŃii 
gestionării unor situaŃii de natură economică, informaŃională şi de cercetare într-un 
institut aflat la marginea geografică a preocupărilor sale. La acestea se mai adăuga şi 
faptul că instituŃia de cercetare din RădăuŃi era, în cadrul Filialei, într-o situaŃie unică, 
anume un institut cu mai multe direcŃii de cercetare (istorie, istorie literară, etnografie şi 
folclor, ştiinŃele naturii), situat într-un mic orăşel de provincie, cu multe nevoi şi departe 
de centrul ştiinŃific ieşean. Acesta – Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei – 
era institutul care se supunea mai greu situaŃiei de control centralizat al filialei ieşene. La 
acestea se mai adaugă şi schimbările survenite în conducerea Filialei Iaşi a Academiei şi 
anume, încheierea mandatului de secretar ştiinŃific al acad. Gheorghe Platon – unul dintre 
simpatizanŃii Bucovinei, mentor răbdător şi sprijinitor al cercetătorilor rădăuŃeni – şi, mai 
ales, încheierea mandatului de preşedinte a acad. Cristofor Simionescu. Acad. Cristofor 
Simionescu, o îndelungată perioadă preşedinte al Filialei Iaşi a Academiei 
Române(1963–1974; 1989–2001), a fost partenerul loial al echipei de academicieni şi 
universitari bucovineni, care a susŃinut ideea înfiinŃării şi dezvoltării Centrului de Studii 
„Bucovina” la RădăuŃi. 

După multe tergiversări, retractări şi iniŃiative „centriste” venite din capitala de 
judeŃ, Academia Română, prin acceptul preşedintelui de atunci, acad. Eugen Simion, 
doctor honnoris causa al UniversităŃii „Ştefan cel Mare” din Suceava, a răspuns 
demersurilor de transformare a Centrului Pentru Studierea Problemelor Bucovinei în 
Institutul „Bucovina” şi mutarea acestuia la Suceava20. În Nota de fundamentare a 

                                                 
 20 Până la adoptarea acestei variante de lucru, au fost formulate diverse alte propuneri, între care şi 
aceea a unirii Centrului de Studii „Bucovina”, de la RădăuŃi, cu Complexul Muzeal „Mihai Eminescu”, de 
la Ipoteşti, judeŃul Botoşani. În materializarea acestei propuneri, principalul impediment a fost acela al 



Hotărârii de Guvern, nr. 102, din 31 ianuarie 2007, semnată de ministrul Culturii, Adrian 
Iorgulescu, se arăta că: ,,Academia Română, instituŃie de interes public naŃional, cel mai 
înalt for de consacrare ştiinŃifică şi culturală a Ńării, având ca obiectiv principal cercetarea 
fundamentală şi avansată în domenii importante, solicită reorganizarea Centrului pentru 
Studierea Problemelor Bucovinei în Institut. Prin aceasta se creează un cadru adecvat 
realizării şi actualizării obiectivelor activităŃii sale de interes naŃional, precum şi 
demersurilor de cooperare promovate de Academia de ŞtiinŃe a Austriei din Viena, 
colaborării cu Academia de ŞtiinŃe din Ucraina, în beneficiul cercetării ştiinŃifice 
româneşti privind istoria şi cultura Bucovinei […]. Unitate a sistemului de cercetare 
fundamentală, Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei a fost înfiinŃat prin 
Hotărârea Guvernului nr. 743/1993 ca instituŃie publică, cu personalitate juridică, în 
subordinea Academiei Române, pentru elaborarea studiilor româneşti contemporane de 
interes naŃional asupra istoriei zonei de nord a Ńării. Pentru aceasta are în componenŃă 
sectoare de activitate diferite ca profil cum sunt: istorie, istorie literară, etnografie şi 
folclor, geografie–geologie–resurse; biologie–ecologie–turism; lingvistică; studii 
economice complexe; istoria artelor şi mentalităŃilor, toate acestea gândite din 
perspectiva unei culturi instituŃionale a dezvoltării21. Bucovina a fost considerată un 
model de convieŃuire interetnică, iar cercetarea interdisciplinară înŃeleasă din perspectiva 
diverselor limbi şi civilizaŃii creează pentru viitorul Institut posibilitatea promovării unei 
noi deschideri. 

În acest context, preşedintele Academiei de ŞtiinŃe a Austriei şi-a manifestat 
dorinŃa de a iniŃia şi dezvolta cercetarea transfrontalieră în colaborare cu Institutul 
«Bucovina» pe teme ştiinŃifice, comune, de mare interes şi pentru cercetarea istorică 
românească. Cu privire la dimensiunea proiectului este edificator că, pentru coordonarea 
acestuia, a fost propus prof. M. Metzeltin, membru al Academiei de ŞtiinŃe Austriece şi 
membru de onoare al Academiei Române. AcŃiunile de cooperare, pe teme de interes 
istoric comun, cu Bukowina Institut din Ausburg, colaborarea cu structuri academice din 
Austria, Ucraina şi alte state, necesită permanentizarea unor relaŃii, la acelaşi nivel care, 
potrivit art. 3 alin (5) din Legea nr. 752/2001 privind organizarea şi funcŃionarea 
Academiei Române, cu modificările şi completările ulterioare, pot fi stabilite direct 
numai de o unitate cu statut de institut de cercetare al Academiei Române, ceea ce, în 
prezent, actualul Centru nu poate realiza. 

Şi pe plan intern, realizarea temelor de cercetare specifice zonei istorice impune 
amplificarea, în aceleaşi condiŃii, a activităŃii de colaborare ştiinŃifică cu Universitatea 
«Ştefan cel Mare» din Suceava şi cu alte structuri universitare. 

Având în vedere importanŃa şi unicitatea obiectului de activitate pentru ştiinŃa 
naŃională, extinderea domeniilor de studiu, realizările ştiinŃifice importante, nevoia de 

                                                                                                                                                 
numărului mare de muzeografi, specialişti în conservare şi personalul auxiliar de la instituŃia muzeală din 
Ipoteşti. La aceasta se adaugă şi distanŃa mare dintre unităŃile componente: RădăuŃi, Gălăneşti şi Ipoteşti. 
Un alt inconvenient a fost acela al naturii diferite a activităŃii desfăşurate la RădăuŃi şi la Ipoteşti şi faptul că 
instituŃiile în cauză, aveau subordonări diferite, respectiv Ministerul Culturii şi Cultelor şi Academia 
Română. În eventualitatea adoptării acestei propuneri exista riscul dispariŃiei numelui Bucovina din 
titulatura noii instituŃii, care fi trebuit să se numească Complexul Academic al Moldovei de Sus şi să 
cuprindă desemnarea geografică a ariei de activitate: „din nordul Moldovei”. 
 21 Cei care au alcătuit nota de fundamentare nu au ştiut sau au ignorat faptul că instituŃia noastră a 
fost înfiinŃată la 6 septembrie 1992 şi a obŃinut statutul juridic necesar prin H. G. 702 şi H. G. din 1993. 
 



sporire a nivelului de relaŃii şi a gradului de reprezentativitate, prin prezenta hotărâre se 
prevede ca Centrul Pentru Studierea Problemelor Bucovinei să se reorganizeze în 
Institutul «Bucovina», cu sediul în Suceava, str. UniversităŃii nr. 13, judeŃul Suceava, fără 
suplimentare de posturi. FaŃă de cele prezentate, prin prezentul act normativ se prevede 
înfiinŃarea Institutului «Bucovina», prin reorganizarea Centrului pentru Studierea 
Problemelor Bucovinei. Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de hotărâre, prin 
avizul nr. 12, din 5 ianuarie 2007”22. 

Probabil că, la alcătuirea textului Hotărârii de Guvern nr. 102/2007, termenii 
avizului ministrului Culturii au fost unii şi Hotărârea de Guvern a fost alta. Acest fapt a 
determinat reacŃia acad. Eugen Simion, iniŃiatorul proiectului. Dovadă, acesta publică în 
„Ziua”, din 9–10 iunie 2007, un articol intitulat sugestiv: Institutul ,,Bucovina”. Eşecul 
unui proiect de anvergură. În articolul menŃionat se spune că iniŃiativa transformării 
Centrului de Studii „Bucovina” a aparŃinut Academiei Române, că pentru aceasta a fost 
consultată „conducerea UniversităŃii” sucevene, care „a acceptat să participe la 
organizarea unui institut care ar fi trebuit să studieze spaŃiul cultural bucovinean în 
totalitatea lui, de o parte şi de alta a frontierelor actuale” (ca şi cum această tendinŃă nu s-
ar fi găsit la Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei şi numai o colaborare cu 
Universitatea din Suceava putea asigura o astfel de direcŃie de cercetare – n. n.– M. O.). 
Pentru o astfel de reorganizare, acad. Eugen Simion a depus constante eforturi. A avut 
contacte cu conducerea UniversităŃii din CernăuŃi, cu scriitorii şi profesorii din 
comunitatea românească, „bucuroşi să-şi afirme, şi pe această cale, identitatea şi să-şi 
studieze tradiŃiile spirituale”23. La această vastă desfăşurare de forŃe şi de speranŃe a fost 
asociată şi Academia de ŞtiinŃe din Austria, prin persoana profesorului romanist Mihai 
Mezeltin, membru al Academiei Austriece şi membru de onoare al Academiei Române. 
Se dorea „un institut european, cu un program vast (de la studiul juridic şi administrativ, 
până la cercetările de antropologie culturală), coordonat de două academii şi cu 
cercetători din mai multe Ńări [...], o premieră în această parte europeană”24. „Uluit” de 
modul în care a fost redactată şi publicată hotărârea amintită de către Guvernul României, 
care a trecut „cu o viteză de melc beteag”25 prin cancelariile ministerelor, acad. Eugen 
Simion spune: „şi-mi vine […] să-mi dau demisia din românitate”. Acest fapt era 
justificat de „lipsa de interes faŃă de cultură”, de „inerŃia intelectuală” şi „opacitatea faŃă 
de proiect”. În finalul articolului, autorul susŃine, pe drept, că Guvernul României n-a 
făcut decât să mute Centrul de Studii „Bucovina” ,,dintr-un loc în altul, dislocând, 
risipindu-l”26. 

Cât priveşte contribuŃia părŃii rădăuŃene în acest proiect, trebuie să recunoaştem că 
după ce a stat aproape 15 ani în această aşezare, fără putinŃa de a avea un sediu propriu 
(deocamdată Institutul ,,Bucovina” are un sediu prin atenŃia generoasă a Colegiului 
NaŃional „Eudoxiu Hurmuzachi”, care a acceptat să pună la dispoziŃia cercetătorilor nu 
numai spaŃiul necesar ci şi fondul de carte din ceea ce a fost Lehrerbibliothek), lipsiŃi de 
fonduri destinate deplasărilor – ani buni la rândul suma alocată a fost aproape de 0 lei şi 

                                                 
 22 Publicată în „Monitorul Oficial”, nr. 100, 9 februarie 2007. 
 23 Eugen Simion, Institutul ,,Bucovina”. Eşecul unui proiect de anvergură, în „Ziua”, XIII, 9–10 
iunie 2007, p. 6. 
 24 Ibidem. 
 25 Ibidem. 
 26 Ibidem. 



tot atâŃia bani alocaŃi pentru xerocopii şi consultarea arhivelor şi bibliotecilor publice şi a 
celor specializate, unii cercetători au fost de acord cu mutarea la Suceava şi implicarea în 
amintitul proiect, susŃinut de preşedintele Academiei Române din acea vreme. 
Schimbarea de optică a cercetătorilor rădăuŃeni a survenit în momentul în care autorităŃile 
municipale şi judeŃene din Suceava manifestau aceeaşi „grijă” faŃă de amintitul proiect ca 
şi cele din RădăuŃi. Fiecare şi-ar fi dorit instituŃia amintită doar ca pe un accesoriu de 
recuzită şi fără obligaŃii. 

Încă de la reactivare, Societatea pentru Cultură a avut ca prioritate ideea elaborării 
unei mari lucrări ştiinŃifice care să readucă în atenŃia bucovinenilor de pretutindeni, a 
lumii ştiinŃifice naŃionale şi internaŃionale, problematica ştiinŃifică şi culturală a 
Ducatului Bucovinei – provincie austriacă până în anul 1918, menită să acopere golul 
care s-a creat prin uitare, ignorare şi ocultarea istoriei acestei provincii, în vremea 
regimului comunist. Lucrarea a fost intitulată Enciclopedia Bucovinei. Proiectul ei a fost 
alcătuit27 în anul 1990, cu următoarea structură: I. Istorie; II. Pământul (1. Geografie; 2. 
Geologie; 3. Resurse naturale); III. Oamenii (1. Demografie generală; 2. Românii; 3. 
Ucrainenii; 4. Germanii; 5. Evreii; 6. Polonii; 7. Lipovenii; 8. Alte neamuri); IV. 
Economia (1. Agricultura; 2. Creşterea animalelor; 3. Pădurile; 4. Industria şi mineritul; 
5. Transporturile şi comunicaŃiile; 6. Industria casnică; 7. Alte activităŃi economice); V. 
Cultura (1. Biserica Ortodoxă, Mitropolia, Fondul Religios Greco-oriental, ÎnvăŃământul 
teologic; 2. Celelalte confesiuni; 3. ÎnvăŃământul; 4. Sănătatea publică; 5. Literatura şi 
presa; 6. Muzica şi teatrul; 7. Folclorul; 8. Alte arte; 9. SocietăŃi culturale); VI. 
AdministraŃia şi viaŃa politică (1. AdministraŃia austriacă, 1775–1918; 2. AdministraŃia 
românească, 1918-1940, 1941–1944; 3. AdministraŃia sovietică, 1940–1990; 4. EvoluŃia 
împărŃirii administrative a Bucovinei; 5. Partide politice); VII. Bucovina în lumina 
dreptului istoric şi internaŃional (1. Anexarea din 1775; 2. Unirea Bucovinei cu România 
– 1918. Aspecte juridice şi diplomatice; 3. Pactul Ribbentrop-Molotov şi anexarea 
Bucovinei de Nord (1940); 4. LegislaŃia şi dreptul; 5. Dreptul „obişnuielnic” în 
Bucovina); VIII. Structura socială şi etnică a Bucovinei. Probleme speciale (1. łăranii; 
2. Răzeşii, mazilii şi boierii; 3. Colonizările şi imigrările în perioada 1775–1918; 4. 
Emigrări din Bucovina (până în 1914); 5. Colonizări, imigrări şi deportări (1940–1990); 
6. Schimburi etnice: căsătorii mixte, asimilări); IX. Sate şi oraşe (Monografii); X. 
PersonalităŃi cultural şi ştiinŃifice (Monografii). 

Pentru a analiza acest grandios proiect ştiinŃific a fost alcătuit şi un colectiv, 
format din 51 de autori şi consultanŃi, la care ar fi trebuit să se adauge alŃi 15 posibili 
autori, cu contribuŃii apreciate la scrierea istoriei Bucovinei. La începutul elaborării 
acestui proiect, se aprecia că durata elaborării Enciclopediei Bucovinei avea să fie mai 
îndelungată. În această situaŃie, iniŃiatorii proiectului au propus conducerii SocietăŃii 
pentru Cultură ca să fie alcătuit un consiliu de coordonare al Enciclopediei, care ar fi 
trebuit să realizeze, în cel mai scurt timp, un prim volum (sau volumele): I. Istoria, II. 
Pământul, III. Oamenii. Autorii proiectului cereau conducerii SocietăŃii pentru Cultură să 
fie alcătuită, în regim de urgenŃă, o lucrare de circa 100–200 pagini, „cu ilustraŃii şi hărŃi, 
în limba română şi în câteva limbi de circulaŃie internaŃională, [realizată] în condiŃii 

                                                 
 27 Proiectul Enciclopediei, în manuscris, a fost înregistrat la 12 februarie 1991, în comuna 
Gălăneşti. Aceasta pentru că acolo se afla, iniŃial, sediul SocietăŃii pentru Cultura şi Literatura Română în 
Bucovina.  



grafice ireproşabile”28. Aceasta urma să fie editată de FundaŃia Culturală Română şi 
difuzată în străinătate. Pentru coordonarea întregii activităŃi de editare a Enciclopediei 
Bucovinei aveau să fie implicate toate filialele din Ńară ale SocietăŃii pentru Cultură. În 
acelaşi timp s-a propus şi înfiinŃarea unui comitet alcătuit la propunerea filialelor 
SocietăŃii. Filialele locale ale SocietăŃii pentru Cultură trebuiau să propună consultanŃi 
ştiinŃifici pentru fiecare domeniu cuprins în Enciclopedie. 

Această ambiŃioasă proiecŃie a cercetării problemelor Bucovinei, necesară în 
condiŃiile prăbuşirii Uniunii Sovietice, a schimbării rapide a raportului de forŃe pe plan 
internaŃional29, nu a putut fi realizată din motive obiective. Una dintre cauzele eşecului 
acestei iniŃiative este dată de dimensiunile colectivului ce ar fi trebuit implicat, recrutat şi 
coordonat în proiect, din institute şi universităŃi din întreaga Ńară, la care se adaugă 
diversele constrângeri, mai ales de natură economică, care au împiedicat materializarea 
acesteia. În aceste condiŃii, la înfiinŃarea Centrului pentru Studierea Problemelor 
Bucovinei, acest proiect a devenit o prioritate a activităŃii centrului de cercetări din 
RădăuŃi. În pofida a numeroase demersuri întreprinse pentru realizarea proiectului, în 
perioada 1992–1994, Centrul de Studii „Bucovina” nu l-a putut materializa. În aceste 
condiŃii, pentru a contura individualitatea ştiinŃifică a centrului de cercetare rădăuŃean, 
conducerea Academiei Române a hotărât editarea unei publicaŃii semestriale, „Analale 
Bucovinei”, care aborda domeniile de cercetare înscrise în proiectul Enciclopediei 
Bucovinei. Structura acestei publicaŃii, care a ajuns în anul 2007, în al 14-lea an de 
apariŃie, reflectă preocupările redacŃiei în acest sens. Structura primului număr al 
publicaŃiei noastre a fost următoarea: Argument; Editorial; Aniversări; Evocări; ViaŃa 
culturală, literară şi artistică; Demografie, topografie; Folclor, etnografie; ŞtiinŃele 
naturii; CărŃi, reviste şi Cronică30. În numerele următoare se impun şi alte rubrici 
precum: Istorie, demografie, toponimie, onomastică, statistică; Opinii; Documentar şi In 
memoriam. PublicaŃia „Analele Bucovinei” s-a impus treptat în lumea revistelor de Ńinută 
academică, fiind apreciată ca atare în această comunitate pentru Ńinuta sa ştiinŃifică. 
Uneori, răspunzând exigenŃelor cercetării ştiinŃifice, precum şi relaŃiilor de parteneriat ale 
Centrului de Studii ,,Bucovina” cu institutele similare din Augsburg (Germania) şi din 
CernăuŃi (Ucraina), revista „Analele Bucovinei” a publicat materialele conferinŃelor 
ştiinŃifice comune realizate la RădăuŃi, în limbile română, germană şi ucraineană. 

Începând din anul 1996, pentru împlinirea obiectivului de alcătuire a 
Enciclopediei Bucovinei, Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei a început 
publicarea lucrărilor de referinŃă din domeniul istoriei şi culturii Bucovinei, în colecŃia 
Enciclopediei Bucovinei în studii şi monografii. Până la această dată au fost publicate sau 
se află în curs de editare 25 lucrări. Acestea sunt: Nicolai Grămadă, Toponimia minoră a 
Bucovinei, vol. I–II, Îngrijirea ediŃiei, studiul introductiv, bibliografia, notele şi indicele 
Ion Popescu Sireteanu, Introducere D. Vatamaniuc, Bucureşti, Editura Anima, 1996; 
Bucovina în primele descrieri geografice, istorice, economice şi demografice, EdiŃie 
bilingvă îngrijită, cu introduceri, postfeŃe, note şi comentarii de acad. Radu Grigorovici, 
PrefaŃă de D. Vatamaniuc, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1998; Ştefan Purici, 
Mişcarea naŃională românească în Bucovina între anii 1755–1861, Cuvânt înainte de 
Mihai Iacobescu, Suceava, Editura Hurmuzachi, 1998; Mircea Pahomi, Biserici şi 
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 29 Ibidem. 
 30 „Analele Bucovinei”, I, nr. 1, 1994. 



schituri ortodoxe româneşti din CernăuŃi. Din istoria Bisericii Ortodoxe române în 
nordul Bucovinei. Episcopia de RădăuŃi, Suceava, Editura Hurmuzachi, 1998; Constantin 
Morariu, Cursul vieŃii mele. Memorii, EdiŃie îngrijită, prefaŃă, microbiografii, glosar şi 
note: prof. univ. dr. Mihai Iacobescu, Suceava, Editura Hurmuzachi, 1998; Mircea A. 
Diaconu, Mişcarea ,,Iconar”. Literatură şi politică în Bucovina anilor ’30, Iaşi, Editura 
Timpul, 1999; Bucovina în prima descriere fizico-politică. Călătorie în CarpaŃii Dacici 
(1788–1789), EdiŃie bilingvă îngrijită, cu introduceri, postfeŃe, note şi comentarii de acad. 
Radu Grigorovici, PrefaŃă de D. Vatamaniuc, RădăuŃi, Editura ,,Septentrion”, 2002; 
Procese politice, sociale, culturale şi economice în Bucovina, 1861–1918. Aspecte 
edificatoare pentru o Europă unită? Materiale ConferinŃei ŞtiinŃifice InternaŃionale, 
RădăuŃi, 20–22 septembrie 2000, Suceava, Editura UniversităŃii, 2002; Marian Olaru, 
Mişcarea naŃională a românilor din Bucovina la sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului al XX-lea, Cuvânt înainte de acad. Gheorghe Platon, RădăuŃi, Editura 
,,Septentrion”, 2002; Valerian I. Procopciuc, SuceviŃa – sat al Obcinilor Bucovinei şi 
gropniŃă a Movileştilor, Cuvânt înainte de D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, 
Cuvânt de încheiere: Vasile I. Schipor, RădăuŃi, Editura ,,Septentrion”, 2003; Petru 
Bejinariu (coord.), Familia Isopescu în mişcarea naŃională din Bucovina, Cuvânt înainte 
de prof. univ. dr. D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, RădăuŃi, Editura 
,,Septentrion”, 2004; Petru Bejinariu, Eugen Botezat şi şcoala de biologie de la CernăuŃi, 
Cuvânt înainte de prof. univ. dr. Constantin Toma, m. c. al Academiei Române, RădăuŃi, 
Editura ,,Septentrion”, 2005; Teodor Balan, Istoria teatrului românesc în Bucovina 
istorică, EdiŃie după manuscrise de D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 2005; Daniel Hrenciuc, Continuitate şi 
schimbare. Integrarea minorităŃilor naŃionale din Bucovina istorică în Regatul României 
Mari (1918–1940), vol. I, Perspectiva naŃional-liberală (1918–1928), RădăuŃi, Editura 
,,Septentrion”, 2005; Elena Olaru, Marian Olaru (coordonatori), Colegiul Tehnic RădăuŃi, 
Studiu monografic, PostfaŃă de Vasile I. Schipor, RădăuŃi, Editura ,,Septentrion”, 2005; 
Teodor Balan, Documente bucovinene, vol. VII–IX, EdiŃie îngrijită, note şi comentarii de 
prof. univ. dr. Ioan Caproşu, Indici de nume şi de materii de Arcadie Bodale, PrefaŃă de 
D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, PostfaŃă de prof. univ. dr. Pavel ługui, Iaşi, 
Editura Taida, 2005–2006; Bucovineni împotriva comunismului: fraŃii Vasile şi George 
Motrescu, EdiŃie îngrijită, note şi comentarii de Marian Olaru, PrefaŃă de D. Vatamaniuc, 
m. o. al Academiei Române, PostfaŃă de Vasile I. Schipor, Indice de nume de Rodica 
IaŃencu, Suceava, Editura UniversităŃii, 2006; Claudiu Isopescu, mesager al spiritualităŃii 
româneşti în Italia, I, CorespondenŃă (1926–1942), EdiŃie, prefaŃă şi studiu introductiv de 
D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Notă asupra ediŃiei de Elena Pascaniuc, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 2006; Acad. Radu Grigorovici, Bucovina între 
milenii. Studii şi documente, Cuvânt înainte: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, 
EdiŃie îngrijită de Rodica Marchidan şi Rodica IaŃencu, Indice de nume de Rodica 
IaŃencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2006; D. Vatamaniuc, Bucovina între 
Occident şi Orient. Studii şi documente, Cuvânt înainte de acad. Ştefan Ştefănescu, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 2006; Teodor Balan, Die Geschichte des 
deutschen Theaters in der Bukowina. 1925–1877, Editată după manuscrise de către D. 
Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Traducere din limba germană de Ida 
Alexandrescu, Bucureşti, Editura Anima, 2007; Vasile I. Schipor, Bucovina istorică. 
Studii şi documente, Cuvânt înainte de D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, 



Indice de nume de Rodica IaŃencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2007; Teodor 
Balan, Conflictul pentru Tricolor. Un capitol din istoria politică a Bucovinei, 1898–1904, 
EdiŃie îngrijită, note, comentarii şi cronologie de Marian Olaru, Cuvânt înainte de prof. 
univ. dr. Pavel ługui, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2007; Dimitrie Onciul, 
Scrieri despre Bucovina şi Transilvania şi lexicografice, Cuvânt înainte de acad. Ştefan 
Ştefănescu, EdiŃie, studiu introductiv, note şi comentarii de D. Vatamaniuc, m. o. al 
Academiei Române, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2007; Petru Bejinariu, 
Constantin N. Hurmuzachi – om de ştiinŃă şi om politic, PrefaŃă de prof. univ. dr. 
Constantin Toma, m. c. al Academiei Române, RădăuŃi, Editura ,,Septentrion”, 2007. 

Privită în mod diacronic, colecŃia Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii 
se adaugă la indicii de calitate ai activităŃii de cercetare ştiinŃifică întreprinsă la RădăuŃi. 
Totodată, constatăm extraordinara paletă de cercetare şi de exprimare ştiinŃifică aflată în 
studiile publicate, faptul că lucrările cuprinse în colecŃie sunt realizate, în imensa lor 
majoritate, fără rabat de la calitatea scriiturii ştiinŃifice şi a aparatului critic abordat. Dacă 
ar fi să apreciem, în câteva cuvinte, lucrările cuprinse în colecŃie, putem să spunem că 
acestea sunt, în cele mai multe cazuri, lucrări fundamentale pentru cercetarea ştiinŃifică 
pe tematica dată. Aceasta pentru că în colecŃie sunt cuprinse lucrări de: toponimie, 
descrieri geografice, studii de istorie a provinciei, de istorie locală sau a instituŃiilor din 
Bucovina, mişcări politice, culturale şi naŃionale, partide politice, personalităŃi ale culturii 
din Bucovina, monografii ale satelor etc. 

Confruntat cu nevoia realizării unei ample dezbateri pe problemele culturii şi ale 
istoriei Bucovinei, pentru realizarea unui dialog ştiinŃific fertil cu specialişti din Ńară şi 
străinătate, cu bucovinenii răspândiŃi de istorie prin lume, Centrul de Studii „Bucovina” a 
organizat, din anul 1993, sesiuni ştiinŃifice naŃionale sau internaŃionale. Acestea au fost 
organizate sub autoritatea ştiinŃifică şi de prestigiu a Filialei Iaşi a Academiei Române, 
care avea o importantă experienŃă în acest domeniu. ,,Zilele academice ieşene”, în cadrul 
cărora şi-a desfăşurat sesiunile Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei din 
RădăuŃi, s-au impus în viaŃa culturală a aşezării şi a zonei. La aceste sesiuni, naŃionale sau 
internaŃionale, au participat, cercetătorii rădăuŃeni, specialişti din Ńară şi din străinătate, 
cunoscuŃi pentru contribuŃiile lor în domeniul cultural şi istoric. Mentorii noştri au fost 
întemeietorii institutului sau sprijinitorii direcŃi ai eforturilor noastre de recuperare a 
imensului decalaj de informare sau de cercetare pe care l-a creat existenŃa regimului 
comunist. Aceştia, prin abnegaŃia lor, dată de o adevărată senectute ştiinŃifică, cu 
reputaŃia Domniilor lor de specialişti de marcă, au sprijinit direct sau indirect eforturile 
noastre de afirmare ştiinŃifică de la marginea actuală a Ńării care, prin existenŃa sa, 
amintea de inima fostei Bucovine, detrunchiată de trei ori în istorie. Este cazul să-i 
reamintim aici pe prof. Vasile Precup, acad. Vladimir Trebici, acad. Gheorghe Platon, 
acad. Liviu Ionesi, acad. Radu Grigorovici, dr. D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei 
Române, acad. Cornelia Bodea, dr. Vasile GheŃău, prof. univ. dr. Nicolae Pomohaci ş. a. 
Tematica sesiunilor a fost următoarea: Bucovina. Concept geopolitic, istorie şi 
semnificaŃii, 9–10 octombrie 1993; Aspecte ale culturii române din Bucovina, 1775–
1918, 15–16 octombrie 1994; ViaŃa culturală din Bucovina, 1918–1940, 7 octombrie 
1995; Valori ale civilizaŃiei româneşti din Bucovina în perioada interbelică, 12–13 
octombrie 1996; Istorie şi valori (I), 10 octombrie 1997; Istorie şi valori (II), 11 
octombrie 1998; GeneraŃia RevoluŃiei române de la 1848 şi spiritul revoluŃionar din 
Bucovina, 8 octombrie 1999; Eminescu şi Bucovina, 10 octombrie 2000; ViaŃa culturală 



şi ştiinŃifică în Bucovina postbelică. Fenomene, direcŃii, tendinŃe, 5–6 octombrie 2001; 
Bucovina istorică. Memoria culturală şi procesul de comunizare, 1945–1989, 20–21 
septembrie 2002; Strategia de dezvoltare durabilă a Centrului Pentru Studierea 
Problemelor Bucovinei al Filialei Iaşi a Academiei Române, septembrie 2003; 
Simbolistica naŃional- comunistă din România. Cazul Bucovinei istorice, 24 septembrie 
2004; Bucovina la intersecŃia civilizaŃiilor. 230 de ani de la încorporarea nord-vestului 
Moldovei în Imperiul Austriac, 12–13 octombrie 2005 şi Frontiere şi identităŃi în spaŃiul 
românesc în epocile modernă şi contemporană, 9–10 septembrie 2006. 

După cum lesne se poate observa, tematica sesiunilor anuale cu participare internă 
şi internaŃională se circumscrie preocupărilor de cercetare ale colectivului rădăuŃean, 
precum şi evenimentelor culturale care au marcat un an ştiinŃific sau altul. În ceea ce 
priveşte organizarea, cercetătorii rădăuŃeni au aplicat la aceste întruniri standardul 
întâlnirilor internaŃionale, cu anunŃarea din timp a temei, obŃinerea acordului Filialei Iaşi 
a Academiei şi al SecŃiei de Istorie a Academiei Române, desfăşurarea după un program 
care să Ńină cont de specificul fiecărei comunicări, expunerea subiectelor înscrise în 
program şi dezbateri pe marginea acestora. Aceste întruniri, unele dintre ele 
internaŃionale, pot fi apreciate ca fiind de Ńinuta ştiinŃifică necesară, fapt remarcat şi de 
presa cotidiană şi cea de specialitate. În acest context, apreciem că sesiunile ştiinŃifice 
anuale ale Centrului de Studii ,,Bucovina” au fost un veritabil prilej de formare pentru 
studenŃi, profesori de istorie şi de limba şi literatura română din plan local, un schimb util 
de informaŃii ştiinŃifice cu cercetători din Ńară şi străinătate, cu muzeografi şi îndrăgostiŃii 
de fenomenul cultural bucovinean. 

Ca obiectiv principal al activităŃii sale, Centrul pentru Studierea Problemelor 
Bucovinei a trebuit să organizeze, în cursul celor 15 ani de activitate, şi trei conferinŃe 
ştiinŃifice internaŃionale, în parteneriat cu institutele similare de la Augsburg (Germania) 
şi de la CernăuŃi. Aceasta deoarece şi institutele de cercetări partenere au organizat, la 
rândul lor, astfel de manifestări. O primă reuniune ştiinŃifică internaŃională a fost 
organizată de către noi între 31 mai şi 3 iunie, la RădăuŃi, cu o continuare la 5 iunie 1996, 
la Bucureşti, în Aula Academiei Române. Aceasta a avut ca temă Bucovina 1775–1861. 
Aspecte politice, sociale, culturale, economice şi demografice. Atunci partenerii noştri au 
putut să prezinte punctele lor de vedere în principalele chestiuni privitoare la istoria şi 
cultura Bucovinei. Era o primă întâlnire pe pământ românesc a institutelor „Bucovina”. 
Au fost invitate şi au participat atunci nume importante ale Centrului de Studii 
„Bucovina” sau colaboratorii apropiaŃi ai acestuia precum: acad. Vladimir Trebici, acad. 
Gheorghe Platon, acad. Radu Grigorovici, dr. Dimitrie Vatamaniuc – m. o. al Academiei 
Române, prof. univ. dr. Mihai Iacobescu. A fost o conferinŃă serios negociată, de la 
tematică, la intervenŃiile în plen şi mai ales în ce priveşte modul în care s-au desfăşurat 
dezbaterile. Institutele partenere de la CernăuŃi şi de la Augsburg au dus şi ele nume cu 
rezonanŃă precum: Oleg Panciuk, Ortfried Kotzian, Hugo Weczerka, Vladimir Iliescu, 
Horst Fassel, Jurii Makar, Mihail Saiko, Ihor Jaloba31 ş. a. Această reuniune ştiinŃifică 
internaŃională s-a încheiat cu adoptarea unui document comun al conferinŃei intitulat: 
DeclaraŃia participanŃilor la ConferinŃa internaŃională „Bucovina 1775–1862. Aspecte 

                                                 
 31 Ion Beldeanu, Bucovina – şansa modelului cultural de integrare europeană, în „Analele 
Bucovinei”, IV, nr. 3, 1997, p. 259. Autorul aprecia că: „La această conferinŃă, delegaŃia română s-a distins 
prin rolul decisiv în sistematizarea temelor esenŃiale şi fundamentale precum şi a aspectelor controversate 
de natură politică şi statală din istoria Bucovinei”. 



politice, sociale, culturale şi demografice”, Ńinută la RădăuŃi între 31 mai – 3 iunie 1996. 
Documentul amintit era al doilea de acest tip, după cel adoptat la CernăuŃi, în octombrie 
1993. Acesta întărea ideea că, prin colaborare, cercetarea ştiinŃifică internaŃională poate 
da rezultate remarcabile, deoarece trebuia înlăturat deficitul determinat de accesul 
diferenŃiat al cercetătorilor la sursele istorice privitoare la Bucovina. Sursele istorice 
privitoare la istoria Bucovinei se află într-o mare dispersie datorată dramaticelor 
evenimente care au afectat această provincie. DeclaraŃia scotea în evidenŃă necesitatea 
întrunirilor periodice, la un interval de doi ani, la CernăuŃi, RădăuŃi şi Augsburg, a 
cercetătorilor celor trei institute ,,Bucovina”, în vederea apropierii punctelor de vedere şi 
realizarea unor publicaŃii comune32. ConferinŃa din 1996, de la RădăuŃi, a fost apreciată 
ca un succes de către toŃi participanŃii. 

Cea de-a doua conferinŃă internaŃională s-a organizat între 20–22 septembrie 
2000, la RădăuŃi, cu tema Procese politice, sociale, culturale şi economice în Bucovina, 
1861–1918. Aspecte edificatoare pentru o Europă unită? La această conferinŃă au 
participat cercetători, profesori universitari, academicieni, personalităŃi ale culturii din 
ElveŃia, Germania, S.U.A, Ucraina şi România. La această conferinŃă „a fost remarcată, 
între poziŃiile conferenŃiarilor, atitudinea cercetătorilor germani, care au prezentat 
Bucovina ca un model de convieŃuire şi de integrare europeană”33. Cu aceeaşi ocazie, un 
martor al evenimentelor consemna: „După această sumară, dar foarte cuprinzătoare 
descriere a bunei organizări şi exemplare comunicări între intelectualii grupaŃi în jurul 
modelului Bucovina, ca model cultural şi în jurul Centrului de Studii «Bucovina» – 
RădăuŃi al Academiei Române, ca model instituŃional, merită să ne extindem reflecŃiile 
din zona politicilor culturale de integrare europeană a României cu încă o preocupare: 
cum să facem ca practica acestui institut influent al Academiei Române să devină un 
model riguros şi pentru instituŃii locale, aflate acum în derivă. Un prim obstacol pare a fi 
fost înlăturat deja prin însăşi existenŃa în RădăuŃi a institutului: nu provincialismul este 
barieră în calea marilor proiecte culturale de integrare europeană”34. Şi la această 
manifestare, cum lesne se poate bănui, organizatorii au Ńinut să aibă ca reprezentanŃi pe 
acad. Radu Grigorovici, acad. Gheorghe Platon, acad. Dimitrie Vatamaniuc, prof. univ. 
dr. Mihai Iacobescu, alături de: Oleg Panciuk, Vasil Botuşanskji, Rainer Roth, Manfred 
Rehbinder, Serhij Popyk şi Oleksandr Dobrzans’kyj. 

Lucrările conferinŃelor au fost tipărite în volume speciale ale „Analelor 
Bucovinei” sau în colecŃia Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii – cum este 
cazul ultimei sesiuni ştiinŃifice internaŃionale menŃionate, ale cărei lucrări au fost tipărite 
în limbile română, germană şi ucraineană, în anii 1997 şi 2002, cu sprijinul Consiliului 
JudeŃean Suceava, al Primăriei Municipiului RădăuŃi şi al Casei Germanilor din Est, de la 
München. 

ÎnfiinŃarea Centrului pentru Studierea Problemelor Bucovinei s-a făcut în anul 
1992, la sfârşitul unui secol în care regimurile totalitare au făcut numeroase victime şi au 
afectat în mod dramatic şi destinul provinciei al cărei nume intră şi în denumirea 
instituŃiei de cercetare ştiinŃifică din RădăuŃi. Aceasta explică, dar nu în totalitate, 
mesajele şi speranŃele pe care le-au formulat participanŃii la adunarea festivă a SocietăŃii 
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pentru Cultură, de constituire a instituŃiei de cercetare academică din RădăuŃi. Centrul 
pentru Studierea Problemelor Bucovinei trebuia să extragă din entuziasmul şi idealurile 
nobile ale fondatorilor principiile de funcŃionare şi de activitate ştiinŃifică, prin care 
experienŃa trecutului avea să fie îndreptar pentru activitatea de reconstrucŃie a societăŃii 
democratice româneşti, pentru viitorul acesteia. Aceasta trebuia să se bazeze pe înŃelegere 
interetnică şi interconfesională şi toleranŃă, atuuri ale „modelului bucovinean” invocat în 
numeroase studii, articole şi conferinŃe ştiinŃifice. 

Dincolo de formulările din hotărârile de guvern sau de întrebările şi îndemnurile 
la mutare în capitala de judeŃ, Suceava, în ciuda previziunilor pesimiste şi a 
provincialismului desuet în care ar fi trebuit să cadă centrul de cercetare ştiinŃifică de la 
RădăuŃi, echipa constituită în jurul prof. dr. Dimitrie Vatamaniuc avea ca obiectiv 
rescrierea istoriei acestor locuri cu mijloace ştiinŃifice35. 

Bănuind un anumit formalism şi acceptarea de nevoie a mesajului Centrului de 
Studii „Bucovina” de către autorităŃi, actorii politici şi autorităŃile administrative ale 
vremii, interesate însă să-şi treacă în contul lor exclusiva realizare a parteneriatului dintre 
Suceava şi Schwaben, ocultând contribuŃia Centrului de Studii „Bucovina” şi latura 
ştiinŃifică a contactelor cu şvabii din Bavaria, acad. Dimitrie Vatamaniuc, directorul 
institutului rădăuŃean sublinia, în 1998, în paginile periodicului „Analele Bucovinei”, că 
respectiva publicaŃie, al cărei redactor-şef este, acoperă – spre deosebire de alte publicaŃii 
academice – mai multe domenii de cercetare, cu articole de la literatură şi artă, la istorie 
şi ştiinŃele naturii, aceasta fiind orientată, cu precădere, spre „cercetările monografice, 
astfel ca acestea să poată fi integrate în Enciclopedia Bucovinei”36. 

La zece ani de la înfiinŃarea Centrului pentru Studierea Problemelor Bucovinei, 
instituŃia de cercetare rădăuŃeană a scos un număr special al „Analelor Bucovinei”, care 
cuprindea editorialele tuturor numerelor de revistă, articole apărute până atunci la rubrica 
Opinii şi sumarul acestora de la apariŃie şi până în anul 2002. În concepŃia realizatorilor, 
acesta era un veritabil instrument de lucru pentru iubitorii de istorie şi de cultură ale 
Bucovinei, pentru cercetătorii acestui fenomen care s-a constituit la RădăuŃi, începând din 
anul 1992 – o veritabilă şcoală cultural ştiinŃifică susŃinută, în mare măsură, de 
entuziasmul întemeietorilor, de energiile tinerilor cercetători şi de concurenŃa pe care 
trebuiau să o reprezinte pentru institutele similare din Ńară şi din străinătate. Toate acestea 
explică, credem noi, în mod suficient, modul în care colectivul de redacŃie al revistei 
„Analele Bucovinei” a trecut peste multe dintre problemele care păreau insurmontabile. 
Acad. Alexandru Zub, referindu-se la acest fenomen, a scris: „La acest deceniu de 
activitate, Centrul de Studii «Bucovina» (RădăuŃi), la originea căruia se află un grup de 
învăŃaŃi din partea locului (Radu Grigorovici, Vladimir Trebici, D. Vatamaniuc ş. a.) avea 
dreptul să prezinte un volum consistent de contribuŃii definitorii pentru proiect în 
ansamblu. Mentor i-a fost acad. Radu Grigorovici, care a şi luat parte la diverse lucrări 
menite a fixa temeliile edificiului. Director a fost, până de curând, infatigabilul istoric 
literar D. Vatamaniuc, care subscrie acum în «Analele Bucovinei» (IX, 202, 2) o 
substanŃială dare de seamă, concepută informativ, dar ca mijloc de stimulare a noilor 
direcŃii de cercetare în studiul provinciei, regiunii, culturii locale etc. Regretatului savant 
Vladimir Trebici îi datorăm schiŃa unei vaste şi complexe lucrări de echipă, Enciclopedia 
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Bucovinei, serie în care au apărut mai multe volume de un real interes ştiinŃific. 
Legăturile cu partenerii din Augsburg, Bochum, CernăuŃi, Varşovia etc. încă se cuvin 
amintite ca modalităŃi de a extinde cercetarea zonei, asigurând totodată acel spirit 
interdisciplinar şi multicultural caracteristic unui asemenea proiect”37. În încheierea 
rândurilor dedicate numărului aniversar din 2002 al „Analelor Bucovinei”, acad. 
Alexandru Zub, şeful SecŃiei de Istorie a Academiei Române, consemna următoarele: „Se 
poate remarca, în ansamblu, preocuparea echipei de la RădăuŃi de a informa pe cei 
interesaŃi asupra chestiunilor ce se pun azi cu privire la acea parte din łara de Sus care, 
după ocupaŃia habsburgică, s-a numit Bucovina. De unde panşantul istoriografic al multor 
autori, chiar şi atunci când vin din alte domenii. Unele texte sunt pregnant polemice, însă 
cu măsură, cu respect pentru preopinent şi cu interes real pentru stabilirea adevărului”38. 

Pentru împlinirea obiectivelor sale, Centrul de Studii „Bucovina” dispune de o 
bibliotecă proprie care s-a constituit pe fondul de carte şi de periodice germane şi 
româneşti al Bibliotecii profesorilor (Lehrerbibliothek), de la Liceul „Eudoxiu 
Hurmuzachi”. Astăzi biblioteca Centrului are un fond de carte de 12715 de unităŃi de 
bibliotecă, care a sporit prin donaŃii, sponsorizări şi achiziŃii. MulŃumită bunăvoinŃei 
donatorilor săi generoşi, s-au constituit fonduri de documentare şi de carte precum: 
Fondul documentar „Societatea pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina”, 
Fondul documentar „Dragoş Luchian”, Fondul documentar „Doctor Valerian Găină” şi 
Fondul documentar „Eugen PohonŃiu – Dr. Gheorghe Radu”. În anul 2003, din depozitul 
aflat la Ateneul „Mihai Eminescu” din Gălăneşti al Bibliotecii Filialei Iaşi a Academiei 
Române, au fost aduse 15 colecŃii de periodice şi 682 cărŃi, toate referitoare la comunism. 
Au fost transferate: „L’U.R.S.S. en construction” (1949), „Sovietski Soiuz” (1950, 1952, 
1954–1956), „Lupta Moldovei” (1951–1952, 1958), „Bolsevik” (1952), „Comunist” 
(1952–1953), „L’Union Sovitique” (1952–1957; 1959–1971), „Ogonek” (1954–1957; 
1962–1964; 1966–1969; 1971), „Komunist” (1954–1962), „Timpuri noi”(1957–1963), 
„Probleme ale păcii şi socialismului” (1959–1974), „Le Lettre Francaises” (1957–1958; 
1960–1964; 1968–1972), „Probleme de etică” (1960), „Agerpress” (1960–1961), „Era 
socialistă” (1972–1986), „Munca de partid” (1974, 1976–1989). Alături de aceste 
publicaŃii au fost aduse lucrări ale liderilor comunişti din epocă, diverse statute, directive 
ale congreselor, rezoluŃii, programe, dări de seamă, constituŃii ale Ńărilor comuniste, 
cuvântări etc. Biblioteca Institutului Bucovina este o instituŃie publică şi se adresează 
unui public specializat format din cercetători, studenŃi, intelectuali din zona RădăuŃi, din 
Ńară şi din străinătate. 

Înaintea încheierii se cuvine să menŃionăm faptul că Institutul ,,Bucovina”, pe 
atunci Centrul Pentru Studierea Problemelor Bucovinei, a participat alături de institutele 
,,Bucovina” din CernăuŃi şi Augsburg la desfăşurarea Proiectului Eurodreik Augsburg – 
CernăuŃi – Suceava. Acesta s-a desfăşurat între 1995 şi 1997, ca un proiect intercultural 
de cunoaştere şi relaŃionare între tinerii dintre cele trei regiuni menŃionate în titlul 
proiectului. Reuniunile din proiect s-au desfăşurat pe rând în Germania, la Augsburg, în 
Ucraina, la CernăuŃi şi în România, la RădăuŃi şi Suceava. Proiectul Eurodreik, a anticipat 
în timp legăturile culturale şi ştiinŃifice existente între originarii din Bucovina stabiliŃi în 
Germania, districtul Schwaben şi locuitorii Ńinuturilor fostei Bucovine. 
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ÎnfiinŃat ca urmare a iniŃiativei generoase a SocietăŃii pentru Cultură şi Literatură 
Română în Bucovina, având ca bază scrierile oamenilor de cultură din perioada 
interbelică şi de dinaintea Primului Război Mondial, cele scrise în Ńară, şi mai ales la 
Suceava, în perioada regimului comunist, în „Anuarul Muzeului JudeŃean – Suceava”, 
fructificând nostalgia a multe mii de români, ucraineni, germani, evrei, polonezi, armeni 
ş. a. după acest Ńinut întregit, Centrul pentru Studierea Problemelor Bucovinei a devenit o 
instituŃie cu alcătuire organică, implicată activ în culturalitatea unei provincii care refuză 
„centrismul” sufocant al capitalei. În acelaşi timp, instituŃia rădăuŃeană a fost şi este 
puntea de legătură spre Europa şi comunităŃile bucovinene din exil sau din diasporă, 
profitând de bogata tradiŃie istorică a provinciei. Activitatea ştiinŃifică şi publicistică a 
instituŃiei rădăuŃene, având ca pivoŃi publicaŃia „Analele Bucovinei” şi ,,Enciclopedia 
Bucovinei în studii şi monografii”, împreună cu reuniunile ştiinŃifice interne şi 
internaŃionale, evidenŃiază eficienŃa managerială a unui proiect ştiinŃific ce se desfăşoară 
la marginea de azi a łării, fără complexe, rabat de calitate şi în ciuda a numeroase 
adversităŃi ce Ńin de conjuncturalul tranziŃiei, în care valorile materiale sau banii par 
stăpânii atotputernici ai zilei. Toate acestea ne fac să credem că Institutul ,,Bucovina” 
este printre cele mai eficiente şi mai prestigioase instituŃii din câte există pe teritoriul 
acestei zone şi în judeŃ.  
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